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Αγ. Ιωάννης ο Χρυσόστομος-Τότε για ποιο λόγο 
φοβόμαστε το θάνατο;
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Δεν είναι κακό, λοιπόν, το να πεθάνει κανείς. Τότε για ποιο λόγο φοβόμαστε  το 
θάνατο; Γιατί δεν μας έχει κυριέψει ο έρωτας της ουράνιας βασιλείας,  γιατί δεν 
μας έχει φλογίσει ο πόθος των μελλοντικών αγαθών. Αν είχε  συμβεί αυτό, όλα τα 
αγαθά της γης θα τα περιφρονούσαμε.

Όποιος φοβάται πάντα την κόλαση, δεν θα φοβηθεί ποτέ το θάνατο. Να μην έχετε,  
λοιπόν, τη σκέψη μικρού παιδιού, αλλά την ακακία μικρού παιδιού. Τα  μικρά παιδιά 
φοβούνται τις αγριωπές αλλ’ ακίνδυνες μάσκες, δεν φοβούνται όμως την 
επικίνδυνη φωτιά. Έτσι, αν τα κρατάει κανείς κοντά σ’ ένα  αναμμένο λυχνάρι, 
χωρίς να το σκεφτούν, ακουμπάνε το χέρι τους στη φλόγα και καίγονται.
Θέλετε να σας πω και άλλη αιτία, για την οποία φοβόμαστε το θάνατο; Γιατί δεν  
ζούμε ενάρετη ζωή και δεν έχουμε καθαρή συνείδηση. Αλλιώς ο θάνατος δεν  θα 
μας τρόμαζε. Απόδειξέ μου ότι θα κληρονομήσω τη βασιλεία των ουρανών  και 
σφάξε με τώρα κιόλας. Θα σου χρωστάω μάλιστα και χάρη για τη σφαγή  μου, 
αφού θα με στείλεις γρήγορα σ’ εκείνα τα αγαθά. «Αλλά φοβάμαι να  πεθάνω 
άδικα», ίσως θα μου πεις.
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Ώστε ήθελες να πεθάνεις δίκαια; Και ποιός είναι τόσο ταλαίπωρος, που, ενώ  
μπορεί να πεθάνει άδικα, προτιμάει να πεθάνει δίκαια; Αν πρέπει να  φοβόμαστε 
θάνατο, πρέπει να φοβόμαστε εκείνον που μας βρίσκει δίκαια.  Όποιος πεθαίνει 
άδικα, μοιάζει στους αγίους. Γιατί οι περισσότεροι απ’  αυτούς που ευαρέστησαν 
το Θεό, θανατώθηκαν άδικα. Και πρώτος ο Αβελ. Δεν δολοφονήθηκε γιατί έφταιξε 
στον Κάιν, αλλά γιατί τίμησε το Θεό. Και ο  Θεός παραχώρησε να γίνει αυτός ο 
φόνος γιατί αγαπούσε τον Αβελ ή γιατί  τον μισούσε; Ολοφάνερα γιατί τον 
αγαπούσε και ήθελε να του προσφέρει πιο λαμπρό στεφάνι, λόγω της άδικης 
σφαγής του.
Βλέπεις που δεν πρέπει να φοβάσαι μήπως πεθάνεις άδικα, αλλά μήπως πεθάνεις  
φορτωμένος με αμαρτίες; Ο Αβελ πέθανε άδικα, μα ο Κάιν πέρασε την  υπόλοιπη 
ζωή του έχοντας την κατάρα του Θεού, στενάζοντας και τρέμοντας  
ακατάπαυστα. Ποιός από τους δύο ήταν πιο μακάριος; Εκείνος που έπαψε να  ζει 
μέσα στη αρετή ή αυτός που έζησε μέσα στην αμαρτία; Εκείνος που άδικα πέθανε 
ή αυτός που δίκαια τιμωρήθηκε;
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